

财务会计向管理会计转型的原因及对策分析

舒淑妍

(宁波财经学院,浙江 宁波 315000)

摘要:随着科学技术的发展,各行各业势必会发现相应的变动,会计行业也是如此,人工智能已经普遍出现在我们的身边,为了更好地提升工作效率,我们利用科技使用机器人来代替人员工作中繁杂模式化重复性的工作,这就出现了财务会计向管理会计转行的形势,本文阐述了财务会计向管理会计转型原因及对策。

关键词:管理会计;会计转型;财务会计

1 财务会计转型的原因

1.1 财务机器人的优势更加显著

财务行业之间都要进行纵横比对,其基础就是同一性,统一的规则和相同的原则对于固定模式下的机器人是相当符合的,而相比于机器人的计算处理,我们人工难免会有一些小失误,而智能机器人的精准无失误是绝妙的。按照这个情况而言,财务会计人员的劣势就相当明显。

1.2 财务就业人员过多

根据调查,将近 2000 万的中国人从事会计行业,并且,有 1800 万人所从事的便是财务会计,也就是上述所说的容易被财务机器人所取代的专业,但由于拥有十八般武艺的财务机器人实属厉害,能让企业大大调高效率,一些繁杂的事物分分钟能搞定,面对这样强大的抢饭碗对象,财务会计人员如若不采取行动,势必会面临失业的境况。

2 管理会计的重要性

2.1 管理会计比财务会计更为深层次

会计有两大分支,一是财务会计,另外一个为管理会计。财务会计是对所在公司的包括报告生成,执行记账,财务情况进行汇总报告,而管理会计注重的是对财务的分析,如若说财务会计是数据的集合和整理,那么管理会计便是对已有数据进行分析。财务会计是对以往数据进行整理,而管理会计则是面向未来,对目前已知的数据进行分析,判断预料未来的形式情况,并有风险管理预测等来进行分析,从而控制企业能更高效时序的发展,投资于发展最好的经济体系,发展最为优势的项目。相比而言,管理会计更为深层次,财务会计更容易被机器人取代。

2.2 管理会计提高企业竞争力

管理会计在企业经营与管理方面运用非常广泛,通过不断延伸工作触角,将其与预算管理、绩效管理、筹融资管理等结合起来,使会计的工作职能富有前瞻性和战略性,在增强企业竞争力的同时实现企业战略目标。在财务会计的数据基础上进一步进行评估预测,能更好地规避一些可预知错误,发展更有发展前景的项目,使得企业的发展达到最佳状态。

3 财务会计向管理会计转型的对策

3.1 大学生考取相关证书

作为大学生,趁着大学时间充裕,应该在学好本专业以外,自主学习会计的其他领域。除了在学校学习初级会计基础,中级财务等财务专业,更需要的是自己自主去认知本专业的未来,一些在银行从事的工作人员便在自己工作之余抓紧学习考证,他们正学着更高的学位证书,我们又何尝不可。趁着学习之余,课外学习考取管理类证书。大学生可考取的管理类会计证书有 CMA、ACCA。CMA 是美国注册管理会计师,是管理会计证书中比较权威的一本证书,它的考试对象适用于高中毕业生,是比较方便实用的,对于学习会计的本科生来说是相当有利,不像其他一些证书仅限大学毕业生可考。ACCA 即国际注册会计师也是很有价值含量的国际会计证书,但是它的缺点就是课程难度较大,而且学费也相对来说较高,我本人是推荐美国注册管理会计师的,毕竟我们也都知道,国内的管理型会

计太少,目前几千万的会计师都是财务会计,而财务会计又因统一的规则容易被财务机器人所取代,所以还是努力考取管理证书为妙。

3.2 财务专业的大学给出相应措施

促进管理会计与学校实际财务管理工作的融合,在学校财务管理工作的各个环节中发挥管理会计的积极作用。日常账务处理和相关的会计核算是学校财务会计工作的基本内容,将管理会计渗透到其中并根据学校财务管理工作的变化不断做出调整。学校要提供学生学管理会计的平台,建设好学管理会计的氛围,多多提供管理会计信息,提高学生意识。给出相应鼓励措施,让学生明白管理会计重要性,自觉主动学习管理会计。

3.3 企业做出措施提升管理会计重要性

企业多多强调管理会计的重要性。对外多招聘管理会计类人员,因此,企业在招聘会计人员时就要严格把关,提高要求,可以把职称考试作为衡量依据,并结合他们的专业技能以及个人素质,招聘综合能力较高的人员,以促进企业财务发展与管理需求。对内鼓励员工考取管理类证书,对拥有管理类学识的员工进行奖励,通过薪酬奖励来促进积极性。此外,作为业绩相同,水平相同的员工升职,拥有管理知识的优先,从而促进积极性。

3.4 就业人员提高提升意识

就业人员要明白行情,严格要求自己,要把眼光放远,现在稳定的财务工作是暂时的,工作讲究长久性,要及时顺着时代的发展方向,在做好本职工作之余,学习相关知识考证,更好地完善自己。

4 结束语

在信息化、大数据、“互联网+”的新形势下,财务会计向管理会计转型是社会经济发展的必然趋势,我们需要跟进时代的步伐,不断学习,完善自我。不论处在什么身份和地位,我们都要认真了解财务行情,在财务机器人全覆盖会计工作之前,将自己很好地向管理会计进行转变,才能更好地与机器人工作相互配合,创造出更伟大的成绩。

参考文献

[1]马凤.财务会计向管理会计转型中存在的问题及对策研究[J].中国市场,2020(10):146-147.

[2]陈守忠.论管理会计在高校财务管理中的应用[J].中外企业家,2020(12):74.

作者简介:舒淑妍(2000,10-),女,汉族,浙江金华人,宁波财经学院财富管理专业 18 级会计学专业学生。